

双鸭山出生 哈师大毕业 曾为生活报拍宣传短片

近期在《喜剧大会》大放异彩 郭麒麟、谢娜、大张伟、王勉直夸“太强”

# 家乡演员张维威： 我满足感低，能做喜欢的事就知足了

生活报记者 吴海鸥 王雪莹

近段时间，《喜剧大会》成了不少观众的电子榨菜，被贴上“搞笑又解压”的诸多标签。尤其是喊着“我是从双鸭山刚回归，从小爬过脏煤堆，在全世界面前装卑微，心里边有朵脏玫瑰”的张维威，格外圈粉。

为了等张维威上场，嘉宾郭麒麟的绶带一直为他留着；谢娜、大张伟、王勉直夸他的作品“太强了”；场外的刘天池更称赞他是一个非常懂喜剧节奏的演员。就连与他相关的视频下面，都是网友们清一色的好评：“张维威老有意思了，最愿意看他！”

作品虽然火了，但网上能查到与张维威有关的信息并不多。如此招人稀罕的喜剧演员，生活中到底还藏着哪些属性呢？这不，在近日接受本报记者专访时，“憨憨”的张维威一股脑地全讲了：出生在双鸭山、毕业于哈师大、大学时赚的第一桶金是给生活报拍宣传短片、从小就喜欢冷幽默、平时挺懒还挺宅、爱吃家乡的锅包肉……入行至今，对于自己“平穩”的事业和即将“要火”的苗头，张维威总是很淡然。“我的满足感很低，只要吃喝不愁就行。现在既能做自己喜欢的事又能养活自己，很知足了。”



三小时创作出《B超里的我们》  
“作品中藏着我对母亲的‘亏欠’”

《喜剧大会》中一直做助演的张维威，终于在第三期迎来了自己的主场，他与李川带来的《B超里的我们》最终以190票“嚯位”晋级。两人在作品中饰演妈妈肚子里的双胞胎兄弟，起初，他们畅想外面的世界，讨论投胎的重要性。可当听到父母为了他们的出生降低生活品质时又开始反思：“也就是说，如果没有我们的话，爸爸妈妈会有更多的选择，更好的人生。”不过即使这样，父母对他们的到来仍然充满了期待……就是这样笑着笑着就哭了的作品赢得了全场好评。不少观众到现在仍感慨：“后劲儿太大，张维威的含金量还在上升！”

张维威说，这个作品的形式最开始是编剧阿飒的想法，后来他碰见了李川，

具象的玩法开始疯狂涌现。“整个创作过程很快，差不多三个小时。作品中融合了许多社会现象，比如人们常有的小抱怨——‘我出身怎么没那好’‘怎么他生下来能住二环里’等等。还有就是少数家庭独宠小儿子，反倒让大儿子、大女儿去承担更多责任的那种偏心。”

当然，《B超里的我们》也藏着张维威对母亲的“亏欠”，他还为《B超里的我们》写了歌曲《桂桂双》，用的就是妈妈的名字。“回家翻相册，看我妈年轻的时候也很漂亮，就是我把她祸害成那个样子的。再有就是我的爱人，原本是个很洋气、很有精气神儿的上海女孩，但有了女儿后，她变得没时间打扮和逛街了，这些都让我感触很深。”

也抵触喜剧把人看哭了  
“只能尽最大努力让情感的上升不那么生硬”

不少观众认为，张维威的作品总能在“幽默中有深度”。就像《B超里的我们》，既没有用东拼西凑的网络梗，又在不知不觉中戳中了大家的泪点，一切看起来都是那么的丝滑。就连张维威自己也打趣道：“下台的时候很多人说，真好呀，给我们看哭了……我就反思，喜剧给人看哭了对吗？我得好好想想……”

其实在作品创作之初，张维威对后面的情感升华是有些抵触的，就怕观众反感，还和编剧产生了小争执。“等上台

演的时候，我只能尽自己最大努力让这种情感的上升不那么生硬，好在结果是不错的。”

在张维威和大多数喜剧演员看来，如今做喜剧越来越难。除了观众接收文艺的渠道变得宽泛外，就是现在观众的“拓展力”和“想象力”比以前强得多。当被问及“喜剧是否有高级和低级之分，或者笑这件事情是否有高低级之分”时，张维威认为并没有，只是每个人的趣味不同而已。

歪打正着学了表演  
“我原本是撒标枪的体育生，想考哈体院”

生活中的张维威与舞台上的他很像，不张扬，还有着一股淡淡的冷幽默。“我比较社恐，即便和熟悉的人也不会大张旗鼓地闹。但我觉得，能逗笑别人是一件很有成就感的事。”许多网友评价张维威是“全能型”演员：会创作、会表演、会唱歌。相比较“被曝光”的这些，张维威说他的隐藏技能中还有一项——撒标枪。

“我是体育生，原本想报考的是哈体院，但考试那天下雨了，再就是当时大庆那几个小子太猛了，撒的跟导弹一样。”就这样，无缘体育院校的张维威开始琢磨，虽然艺术类院校文化课的分数低一些，可自己既没学过画画，也不会跳舞，该何去何从呢？最后决定试试表演，于是“一考即中”的他成功走进了哈师大的校门，学起了戏剧表演。

张维威说，最初选择这一行家人是反对的，但他们没想到的



是，此后张维威的演艺之路越走越顺。2012年大学毕业后，张维威加入《爱笑会议室》成为主要演员之一，还在黑龙江电视台做过助理主持。之后，他参加过《我们都爱笑》《周六夜现场》《欢乐喜剧人》等热门综艺，参演过《南方有乔木》《我的奇怪朋友》《走起，我的天才街坊》《献王虫谷》等影视作品。2019年和2021年两度登上春晚舞台，表演了小品《办公室的故事》和《每逢佳节被催婚》。

正是有了如此多的舞台经验，再加上骨子中的喜剧天赋，才能让张维威凭实力一步步走进观众的心里。郭麒麟就曾在节目中、采访时、微博上一次次毫不吝惜地夸赞张维威，直言自己很欣赏他的表演，还说“真正的强者无需刨活，永远有狠活”。对此，张维威笑着回应：“他把‘郭麒麟的爱’留给了我，我只能说，您真有眼光！”

生活中活得很坦然  
“无欲无求，活在当下就很满足了”

1989年出生的张维威，今年35岁，他说自己最大的特点就是知足。当粉丝们煽情地对他说“别人只关注你飞得高不高，我们只关心你累不累”时，张维威一秒便能打破这种氛围，回应一句“我真不累！”

张维威说自己是一个无欲无求的人，活得很坦然，活在当下就很满足了。至于家里人，张维威说也完全没有给自己任何压力。“我妈也比孩子，但她挂嘴边的是，我大儿子可真好啊！”

如今定居上海的张维威，会选择在暑假的时候带孩子回来看看。“去年咱家火了，我骄傲得热泪盈眶。”谈及对家乡最深刻的印象，张维威说一个是家乡的锅包肉，还有一个就是生活报。“上大学时的一个暑假，师哥带着我给生活报拍过一支宣传短片，当时我演了一个煤矿工人，赚了200元稿费，那可是我上大学后自己赚的第一份钱。生活报这个名字听起来就很有生活气息，祝越办越好！”

图片由受访者提供

百业信息 13946092977  
金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整屋家具定制、承接同行二手单柜体定制、工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工（种类有PVC吸塑、PET高光纳米板材等）、免漆板材加工定制柜体（材料与环保等级自选）。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线  
18904515815  
15846048899

工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

生活报中缝广告  
受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804  
13613600156

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

# 我爱看书

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理



## 我眼中的《西游记》

小记者 哈尔滨市征仪路学校 五年七班 赵秉含

周末我收到妈妈送我的礼物，是一本书，名叫《我的世界》。这本书的封面上有两个可爱的孩子，个矮的男孩叫张原，他就是故事的主人公。故事发生在暑假，张原来到父母身边生活。他的父母是骑手，每天早出晚归。张原偶尔会跟着爸爸一起工作，在这个过程中发生了很多意想不到的事，既惊险又刺激。

最令我印象深刻的是张原陪爸爸雨中送螃蟹的片段。那天下着大雨，张原兴高采烈地背上自己的画，想着陪爸爸送完这一单就去参加画展。可在送单的途中，因为路面湿滑，他爸爸转了一个急转弯，将送的螃蟹撒了一地。他们急急忙忙去捡螃蟹，最终在穿过密密麻麻的车流后，完成了订单。可还没来得及高兴，就发现张原要参加画展的画遗落在了马路上。张原和爸爸顾不上被淋湿的裤腿，赶紧回到原地，还好功夫不负有心人，他们找到了画，遗憾的是画被淋湿了。不过张原和爸爸并没有因为画被淋湿而沮丧，想办法修复了它并按时参加了画展，张原还在画展中获得了奖。

在我心中，张原是一个不怕苦不怕累、敢于面对困难的孩子。他的父母虽然是骑手，却没有因为自己的工作而自卑，依然勤勤恳恳地去完成它。他们一家乐观的生活态度感染了我，今后我也要像他们一样热爱生活，遇到困难不抱怨，勇敢地去面对。



小记者 哈尔滨市复华小学校 四年四班 梁琪涵

《三星堆迷雾》这本书犹如一把神奇的钥匙，为我开启了一段充满神秘与惊喜的历史之旅。作者用他那深厚的学识和精彩的叙述，引领我走进了三星堆那古老而迷人的世界。在这本书中，我最喜欢的人物是考古学家李教授。他那渊博的知识、严谨的态度和对考古事业的无限热爱，令人由衷钦佩。他仿佛是一位历史的解密者，执着地探寻着三星堆背后隐藏的真相。书中有一段情节让我印象极为深刻。当考古团队在发掘现场发现了一件神秘的青铜面具时，所有人都被它独特的造型和精湛的工艺所震撼。李教授小心翼翼地清理着面具上的泥土，眼神中充满激动与敬畏。那一刻，时间仿佛静止了，我仿佛也置身于那个充满期待与惊喜的现场，感受到了考古工作者对历史真相的执着追求。

在读这本书的时候，我犹如经历了一场温暖的旅程，我学到了三星堆文化的博大精深，感受到了历史的厚重与神秘。那些精美的青铜器、神秘的符号，仿佛都在诉说着古老的故事。通过阅读这本书，我不仅对三星堆的秘密有了更深入的了解，更被那些为了保护 and 传承历史文化默默奉献的人们所感动。他们的努力让我们能够穿越时空，与古老的文明对话。

我相信，这段温暖的旅程将永远留在我的记忆深处，激励我不断去探索更多未知的世界。

## 我最喜欢的《吃黑夜的大象》

小记者 哈尔滨市虹桥第一小学校 四年十一班 刘健鑫

今天我给大家带来了一本好书《吃黑夜的大象》。这本书是由许多个独立的小故事组成的，其中我最喜欢的是《甜猫、酸猴和辣兔》。

熊奶奶是森林里最会做面点的人。这天是森林里的节日，熊奶奶想让大家尝尝不一样的点心。于是，她用甜甜山果、巧克力、芝麻糊做了一个甜甜的面包猫。还将糖糕在它身上。此外，她又做了一个酸酸的面包猴和辣辣的面包兔。

甜猫实在是太香了，不管是小猫狗还是狼，都想吃掉它。一直追着它不放。就算甜猫甩掉一个，另一个又追来了！甜猫只好东躲西藏。经过漫长的岁月，甜猫早就跑得像闪电一样快了，是世界上跑得最快的猫，没有人可以追上它了。

这个故事的甜猫就像正在学习的我们，不逼自己一次，永远不知道自己有多优秀！

